FYS.102 Yliopistofysiikka II (K,R / Kontro) tentti 10.12.2024

Kokeessa on sallittua kdyttdd seuraavia apuvilineiti:

- laskin, jossa ei ole muistitoimintoa. Laskimen on 16ydyttdva sallittujen laskinten listalta tai
laskimen malli kirjattava muistiin tenttid palauttaessa.

- A4-kokoinen, 1-puoleinen, opiskelijan nimelld varustettu, kdsinkirjoitettu lunttilappu”.
Lappu palautetaan vastauspaperin viilissi.

Jos olet suorittanut laskuharjoitukset ennen syksyd 2024, kirjoita tenttipaperiin kohtaan
“huomioita tarkastajalle” laskuharjoitusten suoritusvuosi ja kurssin luennoitsija.

1.

Sellon kielen perustaajuus on f = 220 Hz. Kun kieltd néppdilldan keskeltd, keskipiste
on yksinkertaisessa harmonisessa liikkeessd, jonka amplitudi A = 0.35 cm. Maédritd
kulmataajuus seké kielen keskipisteen suurin nopeus ja kiihtyvyys.

Terdksisen rautatiekiskon pétkén pituus lampétilassa 15.0°C on [, = 4.00 m.

a. Kiskonpidtkd lojuu kéyttdméttdmiand ratapihalla. Mikd on kiskon pituuden
muutos suhteessa alkuperdiseen pituuteen kun T = 35.0°C ? (3 p)

b. Sama kisko on myShemmin hitsattu kiinni muihin kiskoihin niin, ettei sen
pituus pddse muuttumaan, vaikka ldmpotila kasvaa. Kuinka suuri jénnitys
(Pascaleissa) kiskoon syntyy kuumana kesdpdivind (T = 35°C), jos
lampétilassa 15°C jénnitys on nolla? (3 p)

Teriksen pituuden limpdlaajenemiskerroin @ = 1.20 - 107> K™ ja sen kimmokerroin
eli Youngin moduuli on 210 GPa.

Isoon vesisdilioon puhkaistaan pieni reikd, jonka ldpimitta on d = 6.0 mm. Reiké on
14.0 m vesisdilion vedenpinnan tason alapuolella. Vesisilié on ylhdiltd avoin.
Maéiritd veden nopeus ja tilavuusvirta, kun vesi virtaa reidstd. Selitd tekemisi
oletukset.

Suunnittele lampdvoimakone, joka tekee nettotyon ympéaristoon. Kone kiyttdd neljdd
ideaalikaasuprosessia: adiabaattista, isotermisté, isobaarista ja isokoorista prosessia on
kutakin kiytettivi kerran, mutta saat valita jérjestyksen. Ali laske mitiin.
a. Piirrd syklin pV-kuvaaja. Nimei prosessit kuvaan. (1p)
b. Selitd, miten sisdenergia muuttuu, mihin siirtyy lamp64 ja mihin tehdédén ty6ta
(eli minkd merkkisié ovat AU, Q ja W) jokaiselle prosessille erikseen (4p)
sekd syklille yhteensi (1p).

. Insind6ri  ehdottaa ldmpdkonetta, joka ottaa 2.6-108] limpdd kuumasta

limpohauteesta (T = 400 K), tekee 42 kWh:n (1kWh = 3.6 - 10° ]) mekaanisen tyon
ja siirtdd loput ldmmostd kylmddn ldmpohauteeseen (T = 250 K). Onko ehdotus
uskottava? Perustele termodynamiikan toisella padsisnnolld ja tarkastelemalla koneen
hy6tysuhdetta. (6 p)

Luonnonvakioita kdéntdpuolella.



